



“

“我姓钱，但我不爱钱。”钱学森在美国期间，有人好几次问他存了保险金没有，他说一美元也不存。因为他是中国人，根本不打算在美国住一辈子。学成之后，他不负诺言，抛弃了在美国的锦绣前程，毅然回国。

姓钱不爱钱，毅然回归祖国

钱老这一生



1939年，钱学森在美获航空、数学博士学位



钱学森夫妇合影



钱学森在加州理工学院给研究生讲课



1991年4月27日，在中国科协举办的大会上

出身世家 胸怀科技救国之志

1911年12月11日，钱学森生于上海。父亲钱均夫祖籍浙江杭州，早年留学日本，曾任浙江省教育厅厅长，是一位在文史研究领域颇有建树的学者。

在杭州，钱家是一个颇有社会声望的家族，明、清时期，曾有众多名人出自这个家族。

新晋诺贝尔化学奖得主、美籍华裔科学家钱永健也出自杭州钱门，是钱学森的堂侄。

博学多才、谦恭自守的钱均夫，营造了一个家庭宁静的文化氛围与求实精神，这对幼年钱学森的成长至关重要。钱学森后来常说：“我的第一位老师是我父亲。”

3岁那年，钱学森随父母迁居北京，在那度过了自己的青少年时光。1929年，钱学森从北师大附中毕业后考入交通大学（现西安交通大学、上海交通大学前身）机械工程系。他怀着科技救国之志，希望能像铁路工程师詹

天佑那样，为中国制造火车，富国强民。

1934年，钱学森从交通大学毕业。同年通过清华大学庚款留美公费生考试，成为20名留美公费生之一。

次年，钱学森进入美国麻省理工学院航空工程系，学习飞机设计与制造。

在大洋彼岸，钱学森处处能够感受到国家贫弱带给国人的屈辱。有一次，一个美国同学在聊天中谈及中国人抽鸦片、裹小脚，言语间很是蔑视。钱学森当即站出来，说：“中国作为一个国家，现在是比你们美国落后。但作为个人，咱们人比人，你们谁敢和我比试？”

有一次，有位教授出了一份很难的考卷，全班多数人不及格，引起大家不满，吵着去了教授的办公室，走到门口却发现门上贴着一张卷面整洁、毫无差错的考卷，走近一看是钱学森的，同学们安静下来，再也不敢去找教授理论。

师从名门 研究锁定航空领域

1936年，钱学森从麻省理工学院拿到硕士学位后转投加州理工学院，师从匈牙利人冯·卡门，开始了与这位科学巨匠亦师亦友、长达20年的亲密合作。

在冯·卡门指导下，钱学森将自己的研究目标锁定为航空领域几个革命性的问题。当时正值第二次世界大战前夕，飞机正从螺旋桨时代进入超音速喷气式时代，是典型的速度决定命运的紧要关头。但是按照当时的航空理论制造出来的飞机，一旦进入超音速飞行就会被烧毁，而且飞机机翼的设计也达不到超音速飞机要求的精度。

经过3年潜心研究，钱学森完成《高速气体动力学问题的研究》等4篇论文，获航空、数学博士学位。他在论文中提出的“热障”理论以及他与导师共同命名的“卡门—钱学森”公式，使得当年波音公司推翻了B-47飞机的原有设计方案。

冯·卡门和钱学森的发现，领先这一领域几十年，直到战后计算机大量应用之前，都是超音速飞机制造设计的基本指导理论。因对空气动力学的研究作出重大贡献，钱学森曾被授予美国陆军航空

兵上校军衔。与此同时，钱学森还加入加州理工学院火箭研究小组，在冯·卡门指导下研究火箭发动机的热力学问题、探空火箭问题和远程火箭问题等，并参与了美国早期用可储存液体推进剂的几种试验性火箭和导弹研制工作。

博士毕业后，钱学森先后任职于麻省理工学院和加州理工学院，并出任加州理工学院古根海姆喷气推进研究中心主任，领导美国太空火箭研究。

他还经冯·卡门推荐，参加美国国防部科学顾问组，协助冯·卡门草拟未来20年美国太空研究蓝图。

短短几年间，这个黄皮肤的中国人便从一名助理研究员晋升为教授。

然而外人并不知道，在钱学森身上，揣着一个更大的梦想。

钱学森日后回忆说：“在美国期间，有人好几次问我存了保险金没有，我说一美元也不存。因为我是中国人，根本不打算在美国住一辈子。”

他说：“我在美国前三四年是学习，后十几年是工作，所有这一切都在做准备，为了回到祖国后能为人民做点事。因为我是中国人。”



胡锦涛同志和钱学森亲切交谈

立志报国 冲破阻挠终回故土

让钱学森没想到的是，回归祖国的简单愿望，在他那里实现起来却阻力重重。不为别的，就因为在他的脑子里，装着许多美国人认为价值连城的“秘密”。

上世纪50年代初，“红色恐慌”在美国盛行，美国政府指控钱学森同情共产主义并试图窃取机密运回中国，随后吊销了他参加机密工作的许可证。由于钱学森当时的工作全部涉及机密，此举导致他无法进行正常的科研。

在此形势下，钱学森决定以探亲为名回国。就在他一家将要出发时，美国当局将其拘留。两个星

期后虽获得保释，但继续受到移民局的限制和联邦调查局特工的监视，被软禁达5年之久。

美国海军一名高级将领甚至说出这样的话：“钱学森无论在哪里，都抵得上5个师，我宁可把这家伙枪毙了，也不能让他回到中国！”

在此期间，钱学森只能涉及一些基础学科的研究与教学。他后来幽默地说：“不让我做研究，我会在这里（用手指头）发展。”1954年，一项具有开创性的研究成果——《工程控制论》一书在美国出版。

转机出现在1955年。

当年6月，钱学森摆脱监视，在一封家书中，夹带了一封写给时任全国人大常委会副委员长陈叔通的信，要求中国政府帮助他回国。这封信很快转到周恩来手上。

1955年8月，中美两国在日内瓦举行大使级会谈，就两国侨民问题进行商谈。中方以释放11名美国战俘为条件，并亮出钱学森来信要求协助回国这一铁证，要求美方不再阻挠钱学森等留美人员回国。在中国政府的交涉下，美国移民局最终不得不同意放行钱学森。

当年10月，钱学森绕道香港，回到祖国。

责任编辑：颜玉松
美编：侯婕
组版：徐杨

24小时读者热线：96060
都市圈圈网 www.dsqq.cn

现代快报

淡泊名利 要求免去院士称号

作为中国航天事业的奠基人，钱学森头衔很多，获得的各种荣誉也不少。回国后，钱学森历任国防部第五研究院院长、副院长，第七机械工业部副部长、国防科委副主任、中国科协主席、全国政协副主席，位列国家领导人。

对于这些，他总是不以为意。他的态度是：“我是一名科技人员，不是什么大官，那些官的待遇，我一样也不想要。”

在万元户还是绝大多数人遥不可及的梦想年代，钱老已捐款上百万元。1994年，他获得100万港

元奖金；2001年，他又获得霍英东科学成就终身奖，奖金也是100万港元。据他的秘书兼学术助手涂元季回忆，这两笔奖金的支票还没拿到手，钱老就让他代写委托书，将钱捐给祖国西部的沙漠治理事业。

在将奖金捐出时，钱老说，我姓钱，但我不爱钱。

70岁以后，钱学森就不断地写辞职报告，要求辞去国防科委副主任、中国科协主席、全国政协副主席等职，甚至要求免去自己中科院学部委员、院士称号，每一次都是组织

上安排或代表硬选，他才被动接受。

晚年的钱学森十分关注教育，国务院总理温家宝每次登门拜访，教育问题都是两人的重点话题。

2009年8月6日，温家宝再次登门拜访，钱学森仍不住向总理建言：“中国要大发展，就是要培养杰出人才。”

谈到自己，他微笑着说：“我要活到100岁。”

他最终没能跨过这道100岁的坎儿，然而回首来路，这位世纪老人应当了无遗憾。

据《京华时报》

AIR MACAU 澳門航空

搭乘澳门航空，感受特色之旅！

第二十三届澳门国际音乐节，于10月展开

南京 = 澳门 每天1班

NX127 南京—澳门 1545 1815 NX128 澳门—南京 1220 1500

(注:航班时刻以当天电脑显示的时刻为准)

垂询电话: 025-86799127 网上订票: <http://www.airmacau.com.tw:8089> <http://www.airmacau.com.mo>

澳门 3天2夜自由行

¥1720元起

澳门来回机票·两晚住宿

澳门国际音乐节

江苏省中旅旅行社有限公司

江苏省中旅旅行社有限公司

江苏海外旅游有限公司

江苏海外旅游有限公司

南京中北友好国际旅行社